Capucine Boidin

IHEAL 









Mariée, trois enfants

28 rue Saint Guillaume 







     15 impasse Picou 

75007 Paris 








    93200 Saint Denis

Maître de conférences en anthropologie à l’IHEAL (Institut des Hautes Etudes d’Amérique Latine) - Sorbonne Nouvelle Paris 3.

Membre du CREDA UMR 7227 (Centre de Recherche et de Documentation sur les Amériques).

Chargée de cours de guarani à l’INALCO (Institut National des Langues et Civilisations Orientales). 

Coordination du projet ANR JCJC LANGAS, « Langues générales d’Amérique du Sud (Quechua, Aymara, Guarani, Tupi) XVII-XIX », Octobre 2011-Octobre 2015. 

FORMATION
Doctorat, Paris X Nanterre, Guerre et métissage au Paraguay : une compagnie rurale de San Ignacio Guasú (2001-1767). 

Qualification par le CNU en section 20 Anthropologie, ethnologie, préhistoire.

Qualification par le CNU en section 19 Sociologie, démographie.

Agrégée de sciences économiques et sociales.

DEA d’Ethnologie et de Sociologie Comparative, UPX.

Licence et maîtrise de sociologie politique, UPX.

Ancienne élève de l’ENS Cachan.

EXPERIENCE PROFESSIONNELLE

Membre du comité de rédaction de la revue IdeAs, de l’Institut des Amériques, 2009-2012

Membre du comité de rédaction des Cahiers d’Amérique Latine depuis 2007.

Membre du comité de rédaction de CLIO, Histoire, Femmes et Sociétés depuis 2005.

Membre du comité de rédaction de Nuevo Mundo Mundos Nuevos. http://www.ehess.fr/cerma/Revue/, 2002-2008.

Membre, de janvier 2007 à janvier 2010, du projet ANR « Les Indiens dans la Guerre du Chaco (Paraguay-Bolivie 1932-1935) », développé par Luc Capdevila et Nicolas Richard au CERHIO (Université Rennes 2).
Attachée Temporaire d’Enseignement et de Recherche en sociologie à l’Université Lille III (2002-2006)

Allocatrice monitrice en sociologie et anthropologie à l’Université Paris X Nanterre (1998-2001)

INVITATIONS

Chercheure invitée au CLAS, Center for Latin American Studies, Cambridge UK, 16 janvier-16 mars 2012.
Professeure invitée à l’Université Nationale d’Asunción (Paraguay), Programme Erasmus Mundus, 10 juillet-10 Août 2011. 

DISTINCTION
Décoration de l’ordre national du mérite “Don José Falcon”, promulgué par le Ministère des Relations Extérieures du Paraguay, en mai 2005.
CHAMPS ET THEMES DE RECHERCHE
Anthropologie et histoire des représentations des métissages et des hiérarchies ethno-raciales.
Anthropologie et histoire des mémoires de guerres.

Anthropologie politique du multiculturalisme (politiques d’éducation bilingue) et du clientélisme.

Les problématiques liées aux rapports sociaux de sexe, ou genre sont présents dans toutes mes recherches sans constituer un champ spécifique.

Langues tupi-guarani : étude des textes anciens (archives) et des créations actuelles (poèmes, romans, textes pour enfants). Suivi du statut politique du guarani : langue officielle au niveau régional en Argentine (Corrientes), au niveau national au Paraguay. Sans être langue de travail, le guarani est langue du Mercosur.

PUBLICATIONS et CONFERENCES

Ouvrage

Guerre et Métissage au Paraguay, 2001-1767, Rennes, PUR, Collection Histoire, 2011.
Traduction à l’espagnol en préparation au Paraguay : Guerra y mestizaje en Paraguay 2001-1767, Asunción. Financement accordé par l’Ambassade de France au Paraguay en octobre 2012. 
Direction d’ouvrage 

Autour de « l’Atlantique noir », une polyphonie de perspectives, Paris, IHEAL-CREDAL, 2009. (Avec Livio Sansone et Carlos Agudelo), 2009.
Les guerres du Paraguay aux XIXème et XXème siècles, Paris, CoLibris, 2007 (Avec Luc Capdevila et Nicolas Richard).

Coordination de numéros de revue 

« Université et construction des savoirs », IdeAs, n°2, printemps 2012, (avec Caroline Rolland Diamond, Ramon Grosfoguel et James Cohen).

"Decolonizing the university: practicing pluriversity", Human Architecture, Journal of the sociology of self-knowledge, vol. X, issue 1, winter 2012, (avec Ramon Grosfoguel et James Cohen).
"Anthropologie historique du Paraguay", Journal de la société des Américanistes, 2011, 97-2.
« De la philosophie de la libération au tournant décolonial », Cahiers des Amériques latines, printemps 2010, n°62. Co-direction avec Fatima Hurtado.

« Amériques métisses »  - CLIO, Histoire, Femmes et Sociétés, n° 27, co-direction avec Carmen Bernand et Luc Capdevila, mai 2008.

« Paraguay », Regards des Amériques, n°11, Juin-Octobre 2005, codirection avec Olivier Allard.

Publications dans des revues à comité de lecture ou de rang international : 

« Peuples indigènes du Paraguay et bicentenaire national : perspectives historiques et anthropologiques », Journal de la Société des Américanistes, 2011, tome 97-2, p.137-152

« Études décoloniales et postcoloniales dans les débats français », Cahiers des Amériques Latines, 2010, n°62, p. 129-141.

« Fernando Lugo, prêtre, karai et président : la fin du bipartisme au Paraguay ? », in Georges Couffignal, Amérique latine. La nouvelle donne économique, Paris, La documentation française, 2009, pp. 67-80 (Avec Renée Fregosi). 

« Métissage et genre dans les Amériques : des réflexions focalisées sur la sexualité », CLIO, Histoire, Femmes et Sociétés, n°27, 2008, p. 169-195.

« Du grand lider Stroessner (1954-1989) au Karai Tendota Nicanor Duarte (2003-2007) ? », Mots. Les langages du politique, numéro thématique “Violence et démocratie en Amérique latine”, n°85, novembre 2007, pp. 11-22

 « Residenta ou Reconstructora ? Les deux visages de la mater dolorosa de la Patrie paraguayenne », numéro spécial « Maternités » coordonné par Françoise Thébaud, CLIO, Histoire, Femmes et Sociétés, n°21, 2005, p. 239-246.

« Taperekue ou abandonner sa demeure, Une population rurale guaranophone du paraguay », Journal de la Société des Américanistes, tome 91, n°2, 2005, p.51-82.

« La démocratisation du pouvoir local au Paraguay : illusion ou réalité ? », Cahier des Amériques latines, Dossier Elections et démocratie, coordonné par Renée Frégosi, n°46, 2004/2, p. 73-84.

« La política de educación bilingüe guaraní español en el Paraguay de los años 1990 », Revista Paraguaya de Sociología, Asunción, n°105, 1999, pp. 147-158.

Contributions à des ouvrages de recherche, communications publiées : 

« La noción de “lengua materna oficial” en reflexión », in Luis Ortiz Sandoval (dir.), La cultura en tiempos de desigualdad, Asunción, CEADUC, (37 000 caractères espaces et notes compris, envoyé en avril 2012).
"Le multiculturalisme au Paraguay, ou les habits neufs du nationalisme linguistique", in Christian Gros et David Dumoulin, Le multiculturalisme au concret: un modèle latino-américain ?, Paris, Presses de la Sorbonne Nouvelle, 2012, p. 295-307.

« Mestizaje, mestiçagem, métissage: useful concepts? », chapter 11, in Manuela Ribeiro Sanches (dir.), Europe in Black and White, Immigration, race and Identity in the Old continent, University of Chicago Press, 2011, p.173-184. 

« On a abandonné l'organisation parce qu'elle avait un style plus ou moins terroriste », in Gilles Bataillon et Denis Merklen (sous la dir. de), Expériences et situations limites, Paris, Karthala, 2009, p.165-178

« Migración, mestizaje y género en América Latina : de las Malinches y Cautivas a las Chicanas », in Patrick Dahlet (ed.), Francofonía, Hispanofonía y lusofonía: migración, mestizaje y creación, México, 2008, pp. 19-31.

« Padrón de San Ignacio Guasú en 1794 », in Bartomeu Melià, nueva edición aumentada de León Cadogan, Mil apellidos guaraníes, aportes para el estudio de la onomástica paraguaya, Asunción, Editorial Tiempo de Historia, 2007, pp. 97-112

« Pour une anthropologie et une histoire régressive de la Guerre de la Triple Alliance » in Boidin Capucine, Capdevila Luc et Richard Nicolas, Les guerres du Paraguay XIX-XX, Paris, CoLibris, 2007., pp. 151-168.

Version préparatoire publiée dans Coloquios, Nuevo Mundo, Mundos nuevos, 2006 et version française révisée publiée dans la revue brésilienne Diálogo, 10, 1, 2006, pp. 65-87
« Métis sale ou métis chic ? de Misiones (Paraguay) à la Black Atlantic », article à deux mains avec Pascale Chassany, in Gruzinski Serge et Salazar Carmen, Hommage à Carmen Bernand, Paris, L’Harmattan, 2006, pp.55-72

« A viúva e o papagaio, pequenos crimes paraguayos XX século », in Pesavento Sandra e Langue Frédérique, org, Sensibilidades na historia : memórias singulares e identidades sociais, Porto Alegre, Editora da Universidade Federal do Rio Grande do Sul. 2006, 91-110.

Version française antérieure publiée « La veuve, le perroquet et son compère, petits meurtres paraguayens au XXe siècle », Materiales de Seminarios, Nuevo Mundo Mundos Nuevos, n°4, 2004 http://www.ehess.fr/cerma/Revue/. Version française révisée à paraître dans un ouvrage coordonné par Luc Capdevila et Frédérique Langue. 

« Clientélisme et don contre don au hameau (Paraguay 2000) », Politique et société en Amérique latine : perspectives sociologiques, Actes du Colloque GRACC, Université de Lille3, Presses du Septentrion, 2006, pp. 89-104

“Esclaves, pardos et milices au Paraguay XVIIe-XIXe siècles”, In Stella Sandro et Bernand Carmen, D’esclave à soldat. Miliciens et soldats d’origine servile, xiiie-xxe siècle, Paris, L’Harmattan, 2006, pp. 341-364.

« Del mestizaje al multiculturalismo », Buletin World Public Forum « Dialogue of civilization », n°2, 2005, pp. 350-358. 

« Jopara : una vertiente sol y sombra del mestizaje », in Wolf Dietrich et Haralambos Symeonidis, Tupí y Guaraní. Estructuras, contactos y desarrollos, Münster, LIT-Verlag, Numéro 11 de la collection "Regionalwissenschaften Lateinamerika" publiée par le Lateinamerika- Zentrum/Centro Latinoamericano de l’Université de Münster, 2006, p.303-332

Organisation de colloques internationaux, journées d’études et séminaires

« Les langues générales d’Amérique du Sud : quechua, aymara, guarani, tupi, journées d’études internationales », INALCO, Lundi et mardi 22 et 23 Octobre 2012, organisé avec César Itier (INALCO). 
« Quelles universités et quels universalismes demain en Europe ? un dialogue avec les Amériques, colloque international plurilingue, jeudi et vendredi 10 et 11 juin 2010, Université de Cergy Pontoise et IHEAL, organisé avec Ramon Grosfoguel (Université de Berkeley) 

L’Atlantique Noir, rencontre autour de Paul Gilroy, Journée d’études, 1er juin 2007, IHEAL, en collaboration avec Carlos Agudelo et Livio Sansone.

Le Paraguay à l’ombre de ses guerres (1864-2005), acteurs, pouvoirs et représentations, Colloque international et pluridisciplinaire, Paris, EHESS/Maison de l’Amérique Latine/IEP, 17/19 novembre 2005, en collaboration avec Luc Capdevila (CHRISCO) et Nicolas Richard (CEIFR).

 « Espaces habités et paysages : des usages identitaires, des pratiques et représentations écologiques dans la construction des appartenances locales ; terrains américanistes au xxie siècle », Journée d’études, MSH, 19/01/2005, en collaboration avec Nicolas Ellison, Maïté Boullosa et Monica Martínez Mauri.

Organisation du séminaire de recherche ERSIPAL (Equipe de recherche Société, Identité, Pouvoir en Amérique Latine) de l’IHEAL-CREDAL, avec David Dumoulin et Christian Gros (2007-2008-2009) puis avec David Dumoulin (2010-2011) et David Dumoulin et Carine Chavarochette (2011-). En 2009, le séminaire a en particulier été consacré à l’ethnographie des politiques multiculturelles et à l’usage des images dans les processus politiques ; En 2010 aux circulations des savoirs, en 2011 et 2012 à la réflexivité du chercheur sur son terrain que ce soit depuis l’anthropologie, la sociologie, la science politique ou la géographie. 

Organisation d’un séminaire de recherche conjoint IHEAL/EHESS : Anthropologie et histoire des sensibilités (Amérique Latine - Europe), avec Frédérique Langue (2007-2008).

Organisation du séminaire d’anthropologie (5 séances) dans le cadre du Projet Institut des Amériques : Transatlantique, Transamériques, Pour une anthropologie des mondes mêlés, (2006-2007).
Conférences internationales 

“Rites funéraires et nourritures rituelles au Paraguay”, Congrès des Américanistes, Vienne, 18 juillet 2012.
« Anthropology and history of political concepts in Guarani (Rio de la Plata 1750-1850) », CLAS, Center for Latin American Studies à Cambridge (UK), 13 février 2012.

“Concepto politicos del 1811 en guaraní”, III Foro Internacional del bicentenario de la Independencia, Asunción (Paraguay), 3 Août 2011.

“Hybridity and multiculturalism in Paraguay”, in Multiculturalism and Beyond: Identity politics, cultural difference and hybridity in the Americas, organized by the research group: “E pluribus unum? Ethnic identity in processes of transnational integration in the Americas”, Bielefeld, Germany, 22-25 july 2009.

Coordinación del Simposio “Memoria, Patrimonio y Tradiciones Orales” (con Ana María Gorosito Kramer) de las XII jornadas internacionales Misiones Jesuíticas, Buenos Aires, 23-26 sept. 2008. 

« Mestizaje, mestiçagem, métissage: useful concepts? » in international conference, Europe in Black and White, Centro de Estudos Comparatistas, Faculdade de Letras de Lisboa, Lisbonne, 12-14 mai 2008. 

“Migración, mestizaje y género en América Latina : de las Malinches y Cautivas a las Chicanas”, Conferencia inaugural del coloquio universitario Francofonía, Hispanofonía y lusofonía: migración, mestizaje y creación, en la UNAM, México, marzo 2008.

« Clientelismo o don contra don ? el poder en la aldea (Paraguay a principios del siglo XXI) », XII Encuentro de latinoamericanistas : “Viejas y nuevas alianzas entre América Latina y España, (CEEIB : Consejo Español de Estudios Iberoamericano y UIMP : Universidad Internacional Almenédez Pelayo), Santander, Espagne, 21-23/09/2006.

« Mestizaje from the actors’ point of view : the case of Paraguay », Cambridge, Selwyn College, Center of Latin American Studies (16-18/09/2005).

« El papel del caudillo y de los partidos políticos en las compañías rurales del el Paraguay », 7 mai 2002, Campus de la Cartuja, Grenade.

« Jopara : una metáfora guarani del mestizaje », Colloque CNRS « Mestizaje y poder », à la Casa Velazquez, Madrid, (13/12/2003).

Autres publications 
« Paraguay », in Annick Lempérière (dir.), Dictionnaire Historique de l'Amérique Latine, Paris, à paraître. 

« Bartomeu Melià, paraguái guarani ñe’ẽ nguéra karai », in Homenaje a Bartomeu Melià, s.j., Asunción, CEPAG, (30 000 caractères espaces et notes compris, envoyé en novembre 2012).

« Paraguay : attention aux personnes toxiques », Books, L’actualité par les livres, Numero 1 - Décembre 2008 - Janvier 2009

 « Bernard Pottier, défricheur de grammaire. Entretien », Regards des Amériques, « Paraguay », n°11, Juin Octobre 2005, pp.4-6.

« La guerre de la Triple Alliance », Regards des Amériques, « Paraguay », n°11, Juin Octobre 2005, p.22.

« Bibliographie « en » et « sur » le tupi-guarani », Bibliographie/Bibliografías, Nuevo Mundo Mundos Nuevos, n°5, 2005, http://www.ehess.fr/cerma/Revue/
« Questions et ramifications à l’article de Guillaume Boccara : “Mundos Nuevos en las fronteras del nuevo mundo” », Nuevo Mundo Mundos Nuevos, n°1, 2001, http://www.ehess.fr/cerma/Revue.

« Bibliographie critique sur le Paraguay », Nuevo Mundo Mundos Nuevos, n°1, 2001 http://www.ehess.fr/cerma/Revue/.

« Jopara o Jehe’a ?, mestizaje de las plantas, de los cuerpos y de las lenguas en Paraguay », Acción, Asunción, n°206, Août 2000, pp. 28-31.

« Mestizaje de la cosas », Ultima Hora, Asunción, 19-20 juin 1999.

« De la musicalidad del guaraní y del mestizaje », Acción, Asunción, n°194, 1999.

« Un joven herido y el Cristo yaciente », Acción, Asunción, n°192, 1999.

Compte-rendu d’ouvrages

Silvia Capanema et Anaïs Fléchet, De la démocratie raciale au multiculturalisme : Brésil, Amériques, Europe, Bruxelles, éditions Peter Lang, 2009.

Jules Falquet, De gré ou de force. Les femmes dans la mondialisation, Paris, La Dispute, le Genre du Monde, 2008, 214 p. in Nuevo Mundo, Mundos Nuevos, 2009. 

L’Horizon anthropologique des transferts culturels, Revue Germanique internationale, n°21, janvier 2004, 268 p., http://www.ehess.fr/cerma/Revue/
Carneiro Henrique, Comida e sociedade, uma história da alimentação, São Paulo, Editora Campus, 2003, 185 p., http://www.ehess.fr/cerma/Revue/
Turgeon Laurier, Patrimoines métissés, contextes coloniaux et postcoloniaux, Paris, Editions de la Maison des Sciences de l’Homme, Les Presses de l’Université Laval, 2003, 234 p., http://www.ehess.fr/cerma/Revue/
Garavaglia Juan Carlos, Les hommes de la Pampa, Une histoire agraire de la Campagne de Buenos Aires, 1700-1830, Editions de l’Ecole des Hautes Etudes en Sciences Sociales, Paris, 2000, 465 p., http://www.ehess.fr/cerma/Revue/

 HYPERLINK "" 
Sturzenegger Odina, Le Mauvais œil de la lune. Ethnomédecine créole en Amérique du Sud, Paris, Karthala, 1999, in Jean Benoist, Petite bibliothèque d’anthropologie médicale, Paris, Karthala, 2001, pp. 332-335 (réédition du précédant).

Sturzenegger Odina, Le Mauvais œil de la lune. ethnomédecine créole en Amérique du Sud, Paris, Karthala, 1999, L’homme , 2001, n°160, pp. 243-245.

Gruzinski Serge, La pensée métisse, Fayard, 1999, in Histoire et Sociétés de l’Amérique Latine, 2000-1, n°11, pp. 219-222.

Interventions publiques (séminaires) en France 
“Le guarani, de langue générale à langue nationale”, séminaire d’anthropologie historique, Université Rennes 2, mardi 13 novembre 2012, en collaboration avec João Pacheco de Oliveira. 

Commentaires de l’atelier thématique CNRS CONACYT “Nourritures rituelles et altérités au sein de sociétés amérindiennes”, 7,8,9 décembre 2011, IDA (Paris). 

Présentation de l’ouvrage de Silvia Capanema et Anaïs Fléchet, De la démocratie raciale au multiculturalisme : Brésil, Amériques, Europe, Bruxelles, éditions Peter Lang, 2009, à la Maison de l’Amérique latine, le 4 février 2010. 

Lectures croisées de l’Historia de las mujeres en España y América Latina, dirigée par Isabel Morant, samedi 30 janvier 2010, Colegio de España, Cité internationale Universitaire.

« Entre mythe et histoire, mémoires paraguayennes familiales de la Guerre de la Triple Alliance (1864-1870) » in Journée d’étude, « Les mémoires de la guerre et le fait religieux, regards comparés Amérique latine – Espagne », organisée par Valérie Robin, Université Toulouse le Mirail, 28 avril 2009. 

Organisation des Séminaires de formation continue, « S’expatrier au Mexique » (21/22 juin 2007) et « S’expatrier au Brésil » (28/29 juin 2007)

« Anthropologie historique des conceptions du métissage en Amérique latine », in Transatlantique, Transamériques, Pour une anthropologie des mondes mêlés », 6 avril 2007, IHEAL Université Paris III Sorbonne Nouvelle

« Mémoire et histoire de la guerre de la Triple Alliance », Séminaire de la Formation à la Recherche Américaniste, EHESS, 11 juin 2007

« Métissages linguistiques : approches anthropologiques (Guarani et Espagnol au Paraguay) », IHEAL Université Paris III Sorbonne Nouvelle, 27 avril 2007

Du Grand Caudillo Stroessner (1954-1989) au Karai Tendota Nicanor Duarte (2003-2006) ? in Séminaire interdisciplinaire sur l’Amérique latine, Université Lumière Lyon 2 / IEP de Lyon / ENS-LSH, UMR CNRS 5206 Triangle, Jeudi 7 décembre 2006

« Tactiques et stratégies politiques au hameau (Paraguay) », Colloque international, « Expériences limites : ruptures et recompositions en dialogue avec des recherches sur l’Amérique Latine », (CEMS, EHESS, CNRS), 18-19/10/2006.

« 2001-1767, Ethnohistoire des compagnies rurales de San Ignacio Guasu (Paraguay) : des terres interstitielles », Séminaire du CERMA, EHESS (11/02/2005).

« Historiographie et mémoires paraguayennes de la guerre contre la Triple Alliance », avec Luc Capdevila, Journée d’étude : « Le Paraguay à l’ombre de ses deux guerres (1870 à nos jours), historiographies et débats en cours », CHRISCO, Université Rennes 2, (3/06/2005).

« La désarticulation de la République jésuite des Guarani entre l’Argentine et le Paraguay : le cas de San Ignacio Guasu Misiones Paraguay (1767-1870) », Journée d’études "Frontières américaines, identités et conflits", CRAEC, Université de Paris III, (9/06/2005)

« Des plumes et des drapeaux : ethnographie d’un groupe musical de Misiones (Paraguay) », Journées d’études de la socio-anthropologie en Sorbonne, (24-25/09/2003).

« La guerre et le métissage au Paraguay : le cas de deux compagnies rurales de Missions », Séminaire d’Anthropologie Américaniste, MSH, mars 2001.

VULGARISATION DE LA RECHERCHE

Notices et panneaux de l'exposition et du catalogue Histoires de Voir de la fondation Cartier, mai 2012. 

Emission sur France Culture en juin 2012. 

Invitée dans la presse et des émissions de radio et de télévision paraguayennes en septembre 2008, à l’initiative de l’Ambassade de France au Paraguay. 

“Rencontre avec Capucine Boidin, rêve de guarani », Espaces latinos, dossier spécial : un pays méconnu, le Paraguay, n°241, mai-juin 2007, pp.26-27.

Participation à l'émission " Les 24h chrono de l'international, émission Asunción", TV5 Monde, Le 25 janvier 2012.
Cours de guarani à l'Inalco filmé et présenté lors du journal télévisé de "France O" vendredi 16 décembre 2011.
Fiche technique et sonore sur le Guarani, pour la production multimédias du Musée du Quai Branly : « D’une langue à l’autre ». Juin 2006.

Yrupe, Fleur d’yrupe, Flor de yrupe, conte trilingue guaraní-français-espagnol, Paris, L’Harmattan, 2006.

ENSEIGNEMENT À LA RECHERCHE

Intitulés des séminaires de master donnés à l’IHEAL depuis 2006

Ecriture des sciences sociales et postcolonialisme

Anthropologie historique des métissages en Amérique latine

Genre et Parenté en Amérique latine

Langues, cultures et sociétés en Amérique latine

Introduction à l’anthropologie de l’Amérique latine

Initiation au terrain en Amérique latine

Ateliers d’écriture 

Séminaire pays « Paraguay »

Intitulés des masters 2 dirigés à l’IHEAL depuis 2006

Christine Heurtault : Le rituel Inipi d’origine lakota en France. Une recréation culturelle à l’heure de la post-modernité, 2007.

Juan Rojas Roman, La fête Saint Bartholome Ch’Utillos : de la caverne de Cantumarca au drome de la ville impériale, 2007.

Mariana Gamba, La représentation de l’Amérique Latine dans les manuels scolaires en France aujourd’hui, 2008.  

Amandine Delord, Une anthropologie du don en adoption en Colombie: les mères de sang, 2008.

Maya Anderson, Femmes et fiction : identités de genre en litérature cubaine contemporaine, 2009.

Cínthia Moreira de Carvalho, La communication non verbale entre les hommes et les animaux dans l'environnement domestique, 2009.

Fanny Pineau, « Tallerizando » la jeunesse indigène au Pérou, 2010.

Océane Lebert, Education interculturelle bilingue et nouveau projet de société en Equateur, 2011.

Adrien Nuguet, Des Zamucos aux Ayoreos en Isolement volontaire. Contacts et Dispositifs dans le Chaco Boréal paraguayen, 2011.

Marine Gallois, « Somos como ratas en un laboratorio », L’Université Indigène et Interculturelle du Chiapas, 2011.

Paulo Serratos, Historiens et anthropologues costariciens dans la construction du nationalisme costaricien et de l'ethnicité des Bribris, 2011.

Andres Nieto, Mission salésienne et peuple shuar: évangéliser, scolariser, discipliner, 2011.

Coralie Lecle’ch, De la censure à l’oubli. L’expérience pionnière de cinéma communautaire au Mexique : paradigme d’une indianité fantasmée ?, 2012
Participation à des jurys de thèse
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