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Presentación
Los análisis más penetrantes de las ciencias sociales permiten ver al conflicto como el modo concreto en que se produce la sociabilidad en la que estamos insertos, como un elemento constitutivo ineludible de las relaciones sociales y como una forma de socialización. Explorar la constitución de conflictos que ponen en cuestión un nuevo orden de problemas transformándolos en asuntos públicos permite rastrear puntos de inflexión que son momentos de reconfiguración de las relaciones sociales.

La referencia a la productividad de los conflictos nos lleva a observar su potencialidad para transformar las condiciones en las que se desenvuelve la práctica social, en ese sentido, el análisis de la productividad de los conflictos ambientales es un ejercicio que consiste en evaluar sus efectos de mediana duración en términos de la construcción de problemas públicos.   Sus efectos de mediano y largo plazo pueden reconocerse empíricamente a través de diferentes puntos de inflexión de carácter territorial, jurídico y/o político-institucional. 

Nos interesa mostrar el potencial heurístico de los estudios de caso para analizar procesos dinámicos que no tienen un cierre previsible y que, sin embargo, son profundamente desestabilizadores para el sistema político y las políticas públicas.

El curso se propone desarrollar una aproximación teórico-metodológica para la investigación sobre conflictos ambientales y sus efectos de mediana duración.  Se presentarán los principales componentes de un diseño de investigación basado en estudios de caso con el fin de mostrar su potencial heurístico para identificar campos contenciosos, acciones colectivas y controversias socio-técnicas en diferentes escalas y temporalidades.
Objetivos del seminario

a) Brindar elementos teóricos para el análisis e interpretación de diferentes fenómenos ligados a la emergencia de la cuestión ambiental como asunto socialmente problematizado en las sociedades contemporáneas.
b) Ofrecer diferentes aproximaciones teórico-metodológicas para la investigación sobre conflictos ambientales y sus efectos de mediana duración.  

c) Presentar los principales componentes de un diseño de investigación basado en estudios de caso y mostrar su potencial heurístico para realizar estudios comparativos de procesos sociales dinámicos considerando diferentes escalas y temporalidades.

Dinámica de trabajo
El curso se organiza en clases teóricas de presentación de los contenidos y encuentros en formato taller donde los estudiantes deberán seleccionar un estudio de caso en torno a un conflicto ambiental para elaborar las preguntas pertinentes, construir una cronología, aplicar las categorías de análisis y presentar resultados en términos de su productividad. Se buscará un propiciar un análisis comparativo de resultados.
Modalidad de evaluacion

Nota final= ficha de descripción de estudio de caso (1/3); exposición-presentación colectiva de un estudio de caso y desarrollo de un debate (1/3) + lectura semanal de los textos obligatorios, presentación semanal de avances del estudio de caso (1/3)
Bibliografía recomendada
Abbot (1992). “From Causes to Events. Notes on Narrative Positivism”. Sociological Methods and Research, 20 (4).
Arancibia, F.; Bocles, I.; Massarini, A. y Verzeñassi, D. (2018). Tensiones entre los saberes académicos y los movimientos sociales en las problemáticas ambientales. Methateoría, Vol. 8, Nº 2, pp. 105-123.
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Hajer, M. (1995). The politics of environmental discourse, Oxford, Clarendon Press.  Capítulos 1 y 2.
Hamel, Jacques; Dufour, Stéphane y Fortin, Dominic (1993). Case Study Methods, Qualitative Research Methods, Vol.32.
Harvey, D. (1996).  Capítulo 13: “The environment of Justice”. En: Justice, nature, and the geography of difference. Oxford; Blackwell. Pp 366‐402.
Leal, Giuliana Franco. (2013). Environmental justice, latent and manifest conflicts: a case study of the artisanal fishermen in the northern region of the State of Rio de Janeiro. Ambiente & Sociedade, 16(4), 83-99. https://dx.doi.org/10.1590/S1414-753X2013000400006
Lezama, José Luis (2001). El medio ambiente como construcción social: reflexiones sobre la contaminación del aire en la Ciudad de México. Estudios Sociológicos, vol. XIX, núm. 2, pp. 325-338. El Colegio de México, A.C. Distrito Federal, México.
Melé, Patrice (2016). ¿Qué producen los conflictos urbanos? En: F. Carrión, J. Erazo (coord.), 2016. El derecho a la ciudad en América Latina, Visiones desde la política. México: UNAM, Coordinación de Humanidades, PUEC, CIALC, IDRC/CRDI, p.127-158.  Versión  de autor.  
Merlinsky, María Gabriela (2017). Conflictos ambientales y arenas públicas de deliberación en torno a la cuestión ambiental en Argentina. En: Ambiente & Sociedade, vol. XX, núm. 2, abril-junio, 2017, pp. 123-140.Merlinsky, G (2014) Introducción.  En: Cartografías del conflicto ambiental en Argentina.  Buenos Aires, CICCUS-CLACSO.  Páginas 19-60.
Merlinsky, G. (2014) “La espiral del conflicto. Una propuesta metodológica para realizar estudios de caso en el análisis de conflictos ambientales”. En Merlinsky, G. (Compiladora) Cartografías del conflicto ambiental en Argentina. Buenos Aires: CICCUS- CLACSO. Pp. 61- 117. Disponible en: 
http://biblioteca.clacso.edu.ar/clacso/se/20140228033437/Cartografias.pdf
Ruiz Serna, Daniel, & Del Cairo, Carlos. (2016). Los debates del giro ontológico en torno al naturalismo moderno. Revista de Estudios Sociales, (55), 193-204

Stake, R.E (1999). Investigación con estudios de caso.  Editorial Morata, Segunda Edición.  Introducción, capítulo 1, 3, 4 y 5.
Programa de clases

Clase 1. El enfoque de la productividad de los conflictos

¿Qué producen los conflictos ambientales?  Sociología, ecología política y usos del pragmatismo para el estudio de los conflictos ambientales.  Principales categorías de análisis: actores, campo contencioso, escalas, controversias socio-técnicas.  Diferentes tipos de productividad social de los conflictos. Presentación del ejercicio con estudios de caso a realizar por los estudiantes.

Bibliografía 

Merlinsky, G (2014). “Introducción”.  En: Cartografías del conflicto ambiental en Argentina.  Buenos Aires, CICCUS-CLACSO.  Pp 19-60.  (texto de lectura obligatoria para la clase 1)
Hajer, M. (1995). The politics of environmental discourse, Oxford, Clarendon Press.  Capítulos 1 y 2.

Lezama, José Luis (2001). El medio ambiente como construcción social: reflexiones sobre la contaminación del aire en la Ciudad de México. Estudios Sociológicos, vol. XIX, núm. 2, pp. 325-338. El Colegio de México, A.C. Distrito Federal, México

Harvey, D. (1996); Capítulo 13: “The environment of Justice”. En: Justice, nature, and the geography of difference. Oxford; Blackwell. Pp 366‐402.
Patrice Melé (2016). ¿Qué producen los conflictos urbanos? En:  F. Carrión, J. Erazo (coord.), 2016. El derecho a la ciudad en América Latina, Visiones desde la política. México: UNAM, Coordinación de Humanidades, PUEC, CIALC, IDRC/CRDI, p.127-158. Versión del autor.  

Merlinsky, María Gabriela (2017). Conflictos ambientales y arenas públicas de deliberación en torno a la cuestión ambiental en Argentina. En: Ambiente & Sociedade, vol. XX, núm. 2, abril-junio, 2017, pp. 123-140 

Clase 2.  Análisis de controversias
Riesgo, incertidumbre y controversias socio-técnicas.  Incertidumbre científica y construcción de los problemas ambientales.  Ciencia, política y naturaleza. Conocimiento contraexperto y productividad de los conflictos ambientales.  Como situar el análisis de controversias en un estudio de caso.
Bibliografía 

Arancibia, F.; Bocles, I.; Massarini, A. y Verzeñassi, D. (2018) “Tensiones entre los saberes académicos y los movimientos sociales en las problemáticas ambientales”. Methateoría, Vol. 8, Nº 2, pp. 105-123.
Callon, M.; Lascoumes, P.; Barthe, Y. (2001); Agir dans un monde incertain. Essai sur la démocratie technique. París; Seuil.  Versión en inglés : Acting in an Uncertain World. An Essay on Technical Democracy. Traducción: Graham Burchell, MIT.
Funtowicz, S y Strand, R. (2007). De la demostración experta al diálogo participativo. Revista CTS, nº 8, vol. 3, Abril de 2007 (pág. 97-113).   (Texto de lectura obligatoria para la clase 2)
Chateauraynaud, Francis (2011). Los tópicos ambientales: entre controversias y conflictos. Ecología política y sociología pragmática en Francia. En: Revista Colombiana de Sociología, Volumen 34, Número 1, p. 13-40.

Ruiz Serna, Daniel, & Del Cairo, Carlos. (2016). Los debates del giro ontológico en torno al naturalismo moderno. Revista de Estudios Sociales, (55), 193-204. 

Clase 3:   Problemas de investigación y la definición de los límites del caso.
Problemas y preguntas de investigación con estudios de caso. Como establecer los límites del caso.  Diferentes tipos de estudio de caso.  Cronologías y narrativas de los casos.  La presentación de los datos, eventos y cronologías.  El potencial heurístico comparativo de los estudios de caso en relación con la construcción de problemas públicos.
Bibliografía 

Merlinsky, G. (2014) “La espiral del conflicto. Una propuesta metodológica para realizar estudios de caso en el análisis de conflictos ambientales”. En Merlinsky, G. (Compiladora) Cartografías del conflicto ambiental en Argentina. Buenos Aires: CICCUS- CLACSO. Pp. 61- 117. 

Disponible en:  
http://biblioteca.clacso.edu.ar/clacso/se/20140228033437/Cartografias.pdf  (texto de lectura obligatoria para la clase 3 
Stake, R.E (1999). Investigación con estudios de caso.  Editorial Morata, Segunda Edición.  Introducción, capítulo 1 y 2.

Azuela, A. y Mussetta, P. (2005) “Algo más que el ambiente. Conflictos sociales en tres áreas naturales protegidas de México”. Revista de Ciencias Sociales. Segunda Época, Año 1, Nº 16, pp. 191-206.

Clase 4.  Revisión de literatura sobre estudios de caso

Continuación clase 3.

Propuesta de esquema comparativo para el análisis de casos colectivos. Discusión de los borradores de estudio de caso.
Bibliografía 

Abbot, Andrew (1992). From Causes to Events. Sociological Methods y Research, Vol 20, May 1992. 428-455

Arzaluz Solano, Socorro (2005). “La utilización del estudio de caso en el análisis local”, Región y sociedad, Vol. XVII, N°32, Pp. 107-145.  (texto de lectura obligatoria para la clase 4).
Stake, R.E (1999). Investigación con estudios de caso.  Editorial Morata, Segunda Edición.  Introducción, capítulo 4 y 5.

Hamel, Jacques; Dufour, Stéphane y Fortin, Dominic (1993). “Case Study Methods”, Qualitative Research Methods, Vol.32.

Clase 5, 6 y 7
Taller de presentaciones de avances de investigación en torno a la elaboración de estudios de caso considerando las preguntas y objetivos de las investigaciones de los estudiantes.  Se dará atención prioritaria a la relación entre las preguntas de investigación y las preguntas del caso.

Clase 8

Evaluación del proceso.  Lecturas críticas sobre el conjunto de trabajos presentados.  Análisis comparativo.
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