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H9AR005. Migrations, société et politique
Photographier l’Amérique latine : regards nord-américains
Enseignant : Didier Aubert
didier.aubert@sorbonne-nouvelle.fr

Ce séminaire est consacré aux pratiques photographiques ayant contribué à construire les représentations de l’Amérique latine pour le public nord-américain depuis le milieu du 19e siècle. Outil privilégié de l’exploration et du tourisme, de l’anthropologie, de la communication politique et du reportage journalistique, la photographie produit un effet de réel qui tend à masquer ses dimensions politiques et idéologiques.
Le séminaire s’interrogera sur ces pratiques et ces constructions, dans une approche relevant pour l’essentiel de l’histoire culturelle : on se demandera d’abord quels contextes déterminent l’utilisation de la photographie, selon quelles modalités, par quels acteurs, et pour quels publics. La question des représentations est en effet indissociable de celle des modalités concrètes de la production photographique, ou de ce qu’on pourra appeler l’histoire des images. Ce travail permettra à la fois de se familiariser avec les approches méthodologiques permettant de rendre compte de la spécificité du médium, et de resituer quelques épisodes importants des relations entre les Etats-Unis et l’Amérique latine.
Si le cours est structuré chronologiquement, une thématique sera mise en avant chaque semaine : photographie et modernisation, l’imagination géographique du panaméricanisme, la naissance de l’anthropologie visuelle, la photographie comme outil de surveillance et la guerre froide culturelle seront quelques-uns des sujets abordés.
Le cours se déroulera essentiellement en français. Les travaux des étudiant·e·s pourront être présentés en français, anglais ou espagnol. Il faut toutefois noter que l’essentiel de la bibliographie et des lectures proposées seront en anglais (voir ci-dessous).
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