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Cours : Redéfinitions des relations urbain / rural en Amérique latine

Le cours porte sur les transformations des régimes de relations villes-campagnes en Amérique Latine. Comme ailleurs dans le monde, on observe dans ces pays des reconfigurations territoriales autour des grands centres urbains qui tendent à diluer la limite entre les villes et les campagnes environnantes. Cependant, au-delà de l’analyse des formes spatiales – qui restent importantes et feront l’objet de sessions spécifiques -, le cours explore ces régimes de relations sous divers angles d’approche, depuis leur dimension symbolique jusqu’à certaines de leurs expressions les plus récentes comme par exemple, les nouvelles configurations territoriales autour des marchés du carbone.  
En Amérique latine, les relations villes – campagnes se sont forgées dans le cadre d’un imaginaire social lié aux inégalités : un imaginaire profondément ancré, produit d’une histoire sociale et politique où les rapports de force qui se sont succédé dans le temps ont perpétué et consolidé, dans la plupart des pays, une conception duale des sociétés et des espaces nationaux, entre mondes urbains et mondes ruraux, ciudad y campo. C’est à partir de la fondation des villes que les conquérants ont assis leur pouvoir pour contrôler l’exploitation agricole et minière des espaces ruraux. Les structures agraires duales issues de l’organisation coloniale de l’espace ont majoritairement perduré, malgré leurs transformations. 
Bien plus tard, les migrations en provenance des campagnes ont alimenté la croissance démographique rapide des villes, mais leur développement économique s'est souvent construit en tournant le dos aux campagnes. Avec le ralentissement de la croissance urbaine, la massification de la production formelle de logements sociaux, l’expansion urbaine et le développement de formes spécifiques de périurbanisation, les régimes de relations villes-campagnes se transforment. De même, les recherches sur la question évoluent, les focales des études se déplacent. Ainsi, l’urbanisation est-elle désormais pensée comme « planétaire », c’est-à-dire touchant des espaces et des lieux bien au-delà des villes et des espaces urbains, dans la mesure où les espaces d’extraction des ressources naturelles sont pensés comme des « expressions morphologiques spécifiques des processus d'urbanisation induits par le marché » (Arboleda, 2016). 
Ces diverses évolutions, conceptions et approches seront discutées pendant le cours, ce qui nous amènera à revisiter les définitions même de la ville, l’urbain, la campagne, le rural, ainsi que la manière de penser leurs relations.

Les sessions proposées sont les suivantes :
· 1. L’urbain et le rural : des définitions contextuelles. 
· [bookmark: _GoBack]2. Fondations des villes et constructions historiques des valeurs de la ville et de la campagne
· 3. Explosion urbaine et migrations depuis les espaces ruraux : la formation des systèmes urbains latino-américains
· L’expansion des espaces urbanisés : l’Amérique latine dans le contexte mondial d’urban sprawl
· 4. Villes et migrations : la complexité des espaces sociaux contemporains 5. Urbanités périphériques : massivité de la fabrique de la ville populaire et recompositions des ancrages
· 5. L’expansion des espaces urbanisés : l’Amérique latine dans le contexte mondial d’urban sprawl
· 6. Urbanités périphériques : massivité de la fabrique de la ville populaire 
· 7. Espaces périurbains, bords urbains-ruraux : des territoires en dispute
· 8. Les « nouvelles ruralités », au-delà du continuum villes-campagnes 
· 9. Le métabolisme urbain et l’écologie politique de l’eau
· 10. L’urbanisation planétaire : production d’espaces extractifs pour les villes
· 11. Les marchés du carbone et les transformations du rapport à la nature
· 12. La gouvernance territoriale en débat

Méthodologie : 
Séminaire avec introduction thématique du professeur et discussions à partir des lectures et documents fournis (articles de presse, vidéos, etc).

Évaluation : 
1 revue critique de lectures (oral, individuel ou à 2)
1 analyse d’une étude de cas, au choix des étudiants, à rendre par écrit lors de la séance nº10.


Bibliographie sommaire :

- Arboleda, Martín. 2016. Spaces of Extraction, Metropolitan Explosions: Planetary Urbanization and the Commodity Boom in Latin America. International Journal Of Urban And Regional Research. Vol. 40, Issue1, pp. 96-112.
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