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Presentación
La inscripción de la naturaleza en el campo de las ciencias sociales constituye uno de los fenómenos más destacables de la cultura de nuestro tiempo. En contraste con el prolongado período de especialización y separación de campos que antecedió al tiempo que vivimos, lo ambiental es un punto de articulación interdisciplinaria, objeto de preocupación y estudio para diferentes áreas de las ciencias humanas.

Las preguntas se multiplican y reclaman ir más a fondo en el análisis de las formas de apropiación social de la naturaleza, las diferencias de poder en el acceso a los recursos naturales, los sistemas institucionales que regulan la disponibilidad, aprovechamiento y conservación de los mismos, el problema de la gobernabilidad de regiones ecológicas y la creciente politización de la cuestión ambiental.
El presente curso se concentrará en analizar la construcción social y política de la cuestión ambiental en diferentes regiones del mundo, particularmente en Europa y América Latina. Buscaremos indagar en torno al surgimiento de nuevos significados sociales y conflictos políticos en relación a la construcción de las demandas ambientales y las respuestas esbozadas desde la acción pública estatal.

Para ello buscaremos contextualizar el debate a partir de la revisión de la literatura producida recientemente por las ciencias sociales en América Latina, así como dar cuenta de una más que prolífica producción de la literatura francesa y anglosajona en torno a ciencias sociales y ambiente. 

La propuesta apunta a enriquecer este debate recuperando diferentes abordajes de la ecología Política en América Latina, un espacio intelectual de análisis, crítica y enunciación plural, que se fue constituyendo a partir de la conformación de redes académicas latinoamericanas, ubicadas en relación de continuidad con las tradiciones regionales de pensamiento crítico. En tanto se trata de un pensamiento que está una relación de permanente intercambio y realimentación con los movimientos de resistencia que protagonizan conflictos en diferentes escalas y circunstancias, esto implica recoge sus críticas a los modelos de desarrollo de vigencia hegemónica, delineando con ellos otros futuros posibles.

Si las ciencias sociales han descuidado el análisis de la problemática ambiental es porque han tendido a priorizar el análisis de la apropiación social de la naturaleza por sobre la construcción social de la misma. Un aspecto crucial para pensar sociológicamente la relación naturaleza-sociedad es el análisis de la manera en que el conocimiento socialmente producido, las normas, los símbolos, las imágenes y los discursos generan diferentes estructuras sociales y entramados institucionales, los que, a su vez, permiten pensar de maneras muy distintas las relaciones entre las mujeres, los hombres, los géneros, las diversidades y la naturaleza. 

Dinámica de trabajo
El curso propone que los estudiantes puedan redactar reseñas bibliografías que les permitan repensar problemas en relación con sus temas investigación. Teniendo presente ese objetivo, el curso se organizará en torno a una dinámica de clases teóricas, presentaciones de seguimiento tutorial que facilite en trabajo colaborativo entre los estudiantes y presentaciones de las reseñas de lecturas.
Modalidad de evaluación
Nota final= ficha de reseña de un texto (1/3); exposición-presentación colectiva de avances en torno a un problema de investigación y su relación con la bibliografía del curso (1/3) + lectura semanal de los textos obligatorios y participación en clase (1/3)
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Programa de las clases
Clase 1 Ecología, política, sociedad y naturaleza. Europa/América Latina
Política, sociedad y naturaleza: diferentes construcciones teóricas y políticas desde las ciencias sociales. La crisis ambiental como problema político y como encrucijada civilizatoria: recorrido histórico entre mediados del siglo XX y comienzos del siglo XXI.  La construcción de una agenda de investigación sobre la cuestión ambiental en las ciencias sociales. Los debates en torno al concepto de sustentabilidad.  Extractivismo, ambiente y problemas del desarrollo.  Los aportes de la sociología a estos debates. Ambiente y acción colectiva.
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Clase 2.  Ecología política. Debates trasnacionales
Formas dominantes del discurso ecológico ambiental durante el siglo XX y comienzos del siglo XXI. Visión estándar y modernización ecológica. Formas alternativas: ecología política y justicia ambiental. Debates actuales sobre ambientalismo y ecología política en América Latina y Europa. La ecología política como campo de conocimiento y como campo intelectual. La ecología política latinoamericana. 
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Clase 3. Cartografías del conflicto ambiental
Enfoques y debates acerca de la multiplicación de los conflictos ambientales en América Latina y Europa. Hacia una sociología de los conflictos ambientales. El conflicto ambiental como ámbito de socialización: la formación de actores colectivos. Los conflictos y la formación de arenas públicas ambientales. La productividad de los conflictos ambientales. Diferentes entramados jurídico institucionales y su relación con los conflictos ambientales. 
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Clase 4. Movimientos de justicia ambiental en diferentes regiones del mundo
Los movimientos de justicia ambiental en USA, América Latina y Europa.  Ambiente derecho a la ciudad. El debate contemporáneo sobre cambio climático y justicia climática. Justicia social, justicia ambiental, justicia espacial, justicia hídrica y justicia climática. El avance del modelo extractivista y los movimientos de justicia ambiental. Los procesos de epidemiología comunitaria en la construcción colectiva de saberes ambientales. 
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Clase 5. Políticas del conocimiento, ciencia y conflictos ambientales
Los debates sobre la construcción heterónoma del riesgo. Riesgo e incertidumbre. Controversias socio-técnicas. La sociología de la traducción de Bruno Latour.  El rol de la ciencia en la construcción del problema ambiental. El “modelo moderno” y el “modelo de ciencia posnormal”.  Incertidumbre científica y construcción de los problemas ambientales.  Ciencia, política y naturaleza. Los lanzadores de alerta.
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Clase 6. Género, ambiente y ecofeminismos.
Encuentros y desencuentros entre las teorías feministas y las principales corrientes del ecologismo. Los ecofeminismos en su diversidad. Diálogo entre las epistemologías decoloniales y epistemologías feministas: ecofeminismos comunitarios y populares frente al extractivismo en América Latina. La politicidad del rol materno en las luchas ambientales: casos de estudio y debates en Argentina y América Latina. Justicia ambiental, salud y ética feminista del cuidado. 
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Clase 7
Presentación de reseñas y trabajos de construcción del problema de investigación.
Clase 8
Presentación de reseñas y trabajos de construcción del problema de investigación. Evaluación del curso.
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